
DIARIO DE LA CORUÑA,

DEL JUEVES 5 DE OCTUBRE DE 1809.

S. Plácido M. y S. Froylan O.

NOTICIAS VARIAS.

Ciudad-Rodrigo 24 de septiembre.

Carta particular.

Aprovecho la ocasion del correo que sale de aqui para esa una vez cada semana, y viene del mismo modo, para escribir á vm., como se hace por esta via á todas partes en la actualidad, dirigiendo las cartas por Verin y Orense desde esta de Ciudad-Rodrigo, y al contrario; empezando por decir á vm. que en quanto al mal fundado recelo de que vuelvan los gavachos á esa, no lo creo; pues han venido á Salamanca tan escarmentados de Galicia y los paysanos de ella, que me parece no irian aunque se lo rogaran.

Ya gracias á Dios tenemos por estos alrededores las divisiones del ejército que fué de la Romana y que ahora manda el Excmo. Sr. duque del Parque, reunido con el suyo, con el título de ejército de la izquierda. Creo se aproximen á Salamanca para echar de allí á los gabachos y poner nuestro quartel general. Esto es lo que se dice, pero no se sabe lo que se hará. De todo lo que vaya ocurriendo en este ejército, y lo que sepa de otros daré á vm. aviso en lo sucesivo.

A estos regimientos, desde que llegamos aqui, les pusieron á todos al respecto de 10 compañías, quedando en el pie de infantería de linea; con cuyo motivo volvieron á servir varios oficiales de los que habia reformado el general Castaños.

El martes 19 del corriente ha llegado á esta plaza el batallón de infantería de Mallorca, en el que vienen muchos gallegos. Su coronel está actualmente de gobernador político y militar de esta plaza de orden de la suprema Junta gubernativa.

El *cuartel general* se halla á 4 leguas de aqui en San Felices de los Gallegos, y el ejército entre dicho pueblo, Villavieja y Retortillo. Ayer tarde llegaron 242 caballos de remonta para el regimiento de la Reyna, todos andaluces, famosos. Se aguardan de un dia al otro de 3 á 40 caballos del ejército del Sr. Cuesta para este, que con los que ya hay aqui compondran mas de 60, incluso los que han venido de Galicia.

Los dos regimientos de caballeria que se habian quedado aqui, han salido en esta semana para el ejército; de suerte que nos hallamos de guarnicion en esta plaza, por ahora, Valladolid, Mallorca, 1.º y 3.º de Ciudad-Rodrigo y Fernando VII., que en todos compondremos aqui 30 hombres de infanteria.

Dias pasados ha llegado parte del vestuario para este ejército, y viene caminando todo el resto de Sevilla.

Las noticias particulares de alli que corrieron estos dias en papeletas, son que Bonaparte se hallaba en mal estado, que le decia á su hermano que lejos de poderle enviar refuerzos, necesitaba se los enviase él, ó que se veria obligado á abandonar la conquista de España. Decian tambien, que de resultas de comprender en la nueva conscripcion hasta á los casados, estaba la Francia revuelta. Estas papeletas las he visto yo; pero no sé si será cierto todo lo que dicen.

Todos los dias se nos presentan varios suizos y alemanes. Muchos de ellos son los que servian en Walones, Reding, &c., que habian jurado malamente por servir á José. Tambien se van viniendo muchos españoles que se hallaban lo mismo en el Escorial &c. todos bien vestidos y con armamento. ¿Que tal se hallaran las cosas de los franceses, quando estos que están bien vestidos y mantenidos se van asi largando? y que esta clase de gente jurada está al sol que mas caliente, como suele decirse, y viva quien venza; pues segun dicen, sino fuera el rigor de los comandantes franceses, todos los dias se nos presentarian muchos mas.

Nosotros, por ahora, creo subsistamos aqui hasta que nuestro coronel el señor marques de Castrofuerte se vaya á Salamanca, y esto será quando echemos de alli á los franceses; pues como ya es gobernador de aquella ciudad, nos quiere tener á su lado.

Todos ansiamos por atacar, y estos dias se disponia todo para ello; pero el famoso Ney y los suyos huyeron de noche, dexando hogueras en vispera de la batalla.

Queda de vm. &c.

Efectivamente todo esto y mucho mas se ha confirmado por relacion mas extensa y circunstanciada, que se insertará en el Diario de mañana ó pasado.

Continuacion del parte del Sr. Venegas inserto en los anteriores.

»Protegidas otras columnas enemigas por las que habian ocupado la altura, continuaban su marcha sobre nuestro flanco izquierdo, y para detenerlas dispuse que la primera division desplegase á su frente para reprimirlas, como se consiguió, obligando á que se ocultasen detras de una pequeña loma para precaverse del fuego de nuestra fusileria. El de la artilleria enemiga era infernal, por el mayor número y calibre de sus piezas, aunque la nuestra contestaba con la mayor serenidad y firmeza. En esta ocasion mandé que 200 caballos de los esquadrones de Fernando VII y dragones de Granada, atacasen una columna enemiga, como lo verificaron con el mayor denuedo, mandados por el coronel de caballeria adicto á mi estado mayor D. Antonio de Zea, y el comandante de esquadron D. Nicolas Chacon; aunque habiéndose consolidado en masa aquella, y roto contra ellos un vivísimo fuego, con que perdimos bizarros soldados, y al benemérito y valeroso capitán D. Francisco Soto, matando tambien el caballo al bizarro comandante D. Nicolas Chacon, fué preciso desistir del empeño, que hizo siempre mucho honor á este pequeño cuerpo de caballeria."

»Entretanto la segunda, quarta y quinta division estaban mas ó menos empeñadas: la quarta sufría por su flanco derecho el fuego de dos baterias, conservando su posicion con la mayor firmeza y constancia, y el regimiento de Xerez se sostenia con bizarría, apoyado en un olivar. El teniente coronel D. José Chacon, capitán de artilleria de á caballo, fué en este instante mortalmente herido; y el 2.º batallon de guardias Españolas, que cubria la izquierda de esta division, empezó á ceder á las muchas fuerzas que le atacaban. Castejon mandó que lo sostuviese con su regimiento de Córdoba el brigadier D. Francisco Gonzalez de Carbajal, que reuniendo los guardias, y atacando ambos cuerpos, hicieron retró ceder al enemigo, quien empezado á cargar por 300 caballos, al mando del mariscal de campo vizconde de Zolina, hubiera padecido derrota, á no haber sido la desgracia de entibiarse el ataque por haber muerto el caballo que montaba Zolina. El enemigo se aprovechó de este momento para cargar por frente y flanco á los Guardias y Córdoba, replegándose este con el mayor orden sobre el quinto de Se-

villa, avanzado sobre el camino real para contener al enemigo que se dirigia por él; este regimiento se portó con el mayor honor, esperando al enemigo hasta la bayoneta, y haciendo oportunísimo y sostenido fuego, y sufriendo el del enemigo con la mayor constancia.”

(Se continuará).

Coruña 5 de octubre.

En la tarde del 2 entró en este puerto el bergantin *Volante*, su capitán D. Juan de Sertucha que salió de Bilbao el 23 de septiembre con despachos para Nantes, cargado de Fierro, Acero, Cerbeza y Betunes; pero que varió su destino fugándose para ir á Cadiz y vino aquí de arribada á poner corrientes sus documentos y acreditar esta heroica accion. Trae á su bordo 15 pasajeros naturales del Señorío de Vizcaya y Guipuzcoa. A su salida de Bilbao quedaban allí solo unos 600 á 700 franceses, en San Sebastian sobre 1500, y en Santander, que es lo mas, habrá como 40. Aquellos buenos patriotas estan como todos los que gimen ó han gemido baxo la tiránica dominacion francesa, sumamente disgustados y agoviados por todos estilos, uno de ellos el de las contribuciones; pues solo al señorío tienen la barbaridad de exígirle medio millon mensual. Esto y el odio que les tienen, hace que la Guipuzcoa esté toda alarmada en quanto cabe, y hagan, como hacen, todo el daño que pueden á estos feroces enemigos de la humanidad, cazándoles como á las fieras; pues como tales es menester tratarlos. Asi lo verifican, persiguiéndolos por todas partes en varias partidas que les matan bastante gente, interceptan muchos correos, y en ellos cartas interesantes en que dicen que Bonaparte pide gente á su hermano José. Entre otras cosas, hallándose en Tolosa el 19 de septiembre 60 dragones franceses, los atacaron 300 á 400 hombres de caballería jóvenes del país, matándoles 50 hombres, y precisando á huir los 10 restantes; y asi á este tenor hay otras divisiones que executan semejantes empresas por Orduña y otros puntos.

Tambien ha llegado un bergantin ingles de Plimouth, cargado de bacalao.

Teatro. Hoy se representa la comedia titulada: *Juventud de Enrique V. príncipe de Gales*: Tonadilla, Saynete y Bayle.

DE ORDEN SUPERIOR.

En la Oficina de D. Francisco Cándido Perez Prieto.